

「灣區教吓書，包你唔會輸」

特稿

大灣區內地城市的港人子弟學校，是推動區內教育融合發展的焦點。教大昨日邀請多名校長及教師分享有關的前景。他們表示，隨着內地對香港教師資歷的人才需求持續上升，將可為本港年輕人帶來重大機遇，有校長形容「灣區教吓書，包你唔會輸」。

深圳香港培僑書院龍華信義學校去年聘請了約80名香港教師，今年學校會繼續增聘約60人。該校校長黃騰達表示，相信大灣區內地城市對擁有香港教師資歷的人才需求會持續上升，期待兩地教師能就教學方法等方面加強交流，提升教育質素。準教師到大灣區內地城市實習，更可以增加對內地發展的認識及了解，而港青一般英文能力較好，發揮機會較多。

有內地經驗 能幫助就業

香港培僑中學校長伍煥傑亦表示，高中公民科

都需要學生回內地考察，若畢業生有在內地考察經驗，對留港就業亦有幫助。

東莞暨大港澳子弟學校總校長賴炳華透過視像分享表示，無論學校位處香港或內地，以至不同類別的學校，對教師要有教學熱誠及抱負的要求都是一樣。「灣區教吓書，包你唔會輸」，他相信修讀師訓的同學到內地「體驗過、經歷過」，未來教學會更容易成功。

他預計兩所暨大港澳子弟學校於明年5月將迎來首批教大的實習老師，校方屆時將「包食宿」，同時會全面支援實習老師在檢疫酒店的需要，又形容「體驗乃成功之母」，實習老師除在課堂教學外，亦會獲安排參觀區內科技、文化藝術及環保設施等，了解內地各產業發展情況。

教大地理教育學士畢業生黃嘉欣，於去年畢業後開始於深圳的港人子弟學校任教。她昨日在分享時表示，由於學校教授的是香港的課程，大部分學生亦為原於香港讀書的港人子弟，教學程度

與香港相若。

配套更完善 發展機遇多

她說，在大灣區內地城市開展香港課程是較新嘗試，對年輕教師來說有更多發展機遇，例如她自己首年任教，已有機會擔任學校的地理科主任，也會更主動籌備不同活動，加上老師團隊普遍較年輕，彼此年紀相若溝通合作會較順利。同時，學校校園面積遠比香港大，體育館、飯堂等配套設施更完善，這些都是比在港教書優勝的地方。

她提到，港人子弟學校香港教師的薪酬基本跟從香港資助學校教師薪級表，學校更會提供教師公寓、交通接送、膳食支援及社保福利配套，加上內地衣食住行方便，休閒娛樂亦很豐富，物價更較香港低，日常生活適應絕不成問題，但要留意的是內地與香港稅制不同，以相同薪級來說在內地任教繳交稅款較多，但校方會提供支援，例如幫助申請相關人才計劃，確保稅款不會太



賴炳華透過視像分享，相信曾到內地實習的學生，未來教學更易成功。 教大圖片

黃嘉欣指出，港人子弟學校獲得兩地政府支持，相信未來發展會越來越成熟，總體來說對年輕教師是很好的就業方向。

◆香港文匯報記者 高鈺

灣區考察列必修 教大推先導計劃

安排所有本科生4年內北上 佔1學分費用全免

香港教育大學昨日宣布，在明年9月增設有大灣區元素的必修科，並會在4年內分階段安排所有本科生到大灣區內地城市考察，是本港首所將大灣區考察列入必修的大學。同時，該校明年中與內地3間港人子弟學校合作推出「大灣區學校體驗先導計劃」，讓部分學生到內地實習。教大學術及首席副校長李子建昨日表示，相信在香港逐漸融入國家發展下，大灣區內地城市會成為同學就業選擇地點之一，大學教育及資助委員會亦希望八大加強同學對灣區的了解，教大希望有關安排有助同學擴闊眼界，作最好的就業選擇。

◆香港文匯報記者 高鈺

教大昨日舉行記者會，介紹課程的最新發展。考慮到近年越來越多港澳子弟學校落成，在大灣區內地城市開展事業成為教大畢業生選項之一，故教大會由2023/24學年開始，在課程中加入必修的「跨學院核心科目」，並引入大灣區元素，讓學生更掌握區內的最新發展。

首學年百人先行

教大會分階段安排所有本科生到大灣區考察，2023/24首學年3個學士課程共約100名學生先行；2024/25至2025/26學年推展至4年制及高年級入學課程，涉及學生約1,100人；2026/27學年全面推行至所有學士學位課程，共約1,350人。考察內容會與學生主修的專業知識相輔相成，涵蓋歷史文化、創科、經濟、藝術創意產業、青年創新創業及教育培訓等。

李子建表示，大學將按不同課程內容及要求，安排學生到內地不同地區考察及學習，考察日數亦各有不同，預計費用全免，而隔離所需支出，仍需討論再作決定。在完成考察後，學生需進行小組匯報及反思，佔1個學分。

他表示，有關的考察安排已籌備逾年，獲教資會批准，校方希望透過檢視首年試行，可優化日後的配套支援。

試教港澳子弟校

為協助準教師取得大灣區教學經驗，教大將與深圳香港培僑書院龍華信義學校、廣州暨大港澳子弟學校及東莞暨大港澳子弟學校合作，推出「大灣區學校體驗先導計劃」，安排主修教育的學生前赴當地實習，教授中、英、數、體育及視藝等科目。每校將為教大提供4個至6個名額供主修教育的學生申請，體驗為期3星期，學生需在當地觀課、導修、試教以及參與組織課外和交流活動，教大會安排導師觀課及評分，表現理想者將可獲發證書。

李子建解釋，最近許多大灣區的機構研究反映，本港年輕人有興趣到大灣區內地城市發展，卻不了解當地的工作方式，而大學有責任裝備學生具備多元視野，讓同學未來「知所選擇」。

教大又宣布未來3學年擬推出9個全新學士學位課程，包括「綜合環境管理」、「人工智能與教育科技」，2023/24學年起推「英語研究及數碼傳訊」，以及2024/25學年推「文化遺產教育與藝術管理」。



教大昨日宣布4年內分階段安排所有本科生到大灣區內地城市考察。 教大圖片

各大學走進灣區 中大最早助創業

香港文匯報訊（記者 鍾健文）教大由下學年起在課程加入大灣區元素，而本港部分大學也有類似的安排，以加強兩地合作交流，為學生提供實習體驗機會，提升其競爭力。

香港中文大學昨日在回覆香港文匯報查詢時表示，該校推出的《2021-2025五年策略計劃》，將環球和內地的拓展定為策略重點，參與粵港澳大灣區建設更是重中之重，而中大早於16年前已走進大灣區內地城市，是香港高等院校中最早的先行者，有最成熟的基地，在「產、學、研」三方面，建立了強大網絡。

中大表示，為鼓勵學生在大灣區內地城市發展，校方推出「粵港澳大灣區青年創業資助計



中大將安排主修教育的學生到大灣區內地城市試教。圖為香港青年在內地小學擔任教師。 資料圖片

劃」，加強對師生的創業支援；同時又推出「在學、在職計劃」，擴大與業界或公私營機構建立聯繫的本科生教育課程規模。有見首屆計劃反應熱烈，中大現已開始籌備2022-23學年的「在學、在職計劃」，尋找更多擁有共同目標和願景的合作夥伴加入，包括聯繫大灣區內地城市中的企業，為學生提供工作機會，現時已有多名中大學生在香港中文大學深圳研究院實習。

中大亦正提議設立嶄新的「全球大灣區2+2」學位課程，讓學生於本地大學及大灣區其他城市大學各讀兩年，同時取得兩地學位，增強大灣區的高等教育實力。

香港理工大學回應本報查詢時指出，將於2022/23學年起設立「創新及創業」本科課程，為學生提供機會到大灣區內地城市考察創業生態，認識當地的創科發展。

理大表示，校方一直透過不同形式，為本科生提供認識海外和內地不同地方的機會，包括到大灣區內地城市學習的機會，以更好裝備自己，同時鼓勵學生以各種形式認識及了解大灣區的發展，包括修讀與大灣區有關的科目，例如「服務學習」科目。

嶺南大學表示，一向有安排學生到包括大灣區內地城市等地作學術交流活動，同時和不同的內地機構合作，為同學提供實習的機會。

大灣區考察團安排

目的

- ◆了解及反思大灣區不同層面的發展
- ◆展示跨文化意識的技巧及能力
- ◆將學生帶進跨文化的真實情境，增值學生課堂所學的知識

分階段推行範圍

- ◆2023/24學年推出先導計劃，安排文化遺產教育與藝術管理榮譽文學士、漢語作為第二語言教學榮譽文學士、社會學與社區研究榮譽社會科學學士，共約100名學生先行到大灣區考察
- ◆2024/25學年至2025/26學年，四年制及高年級入學課程、兩年共約1,100名學生
- ◆2026/27學年，所有學士學位課程共約1,350名學生

具體細節

- ◆出發前，會先安排課堂及導修，讓學生了解當地不同範疇的發展概況，例如學制、體育及文化產業、城市發展等
- ◆完成旅程後，學生需進行小組匯報，分享對行程的反思，展示考察成果

部分行程例子

- ◆對象：漢語作為第二語言教學榮譽文學士與深圳大學等內地及澳門院校合作，舉辦為期兩天的交流之旅，研習大灣區內不同地方的方言、日常用語及語法的差異之處，從而比較各地漢語教學的分別
- ◆對象：幼兒與家庭研習榮譽文學士讓學生有機會認識大灣區內地城市的幼兒教育和家長教育相關工作
- ◆對象：英語研究及數碼傳訊榮譽文學士安排學生到觀瀾湖集團等實習，讓學生得到英語和數碼傳訊的培訓
- ◆對象：社會學與社區研究榮譽社會科學學士學生將參加至少3天的實地考察，活動包括參觀社區活化項目
- ◆對象：運動科學及教練榮譽理學士與內地體育學院及機構協作，為學生提供實習機會，讓他們親身體驗和了解當地的體育發展
- ◆對象：文化遺產教育與藝術管理榮譽文學士進行為期3天的實地考察，參觀歷史文化和遺址或博物館

資料來源：教大

製表：香港文匯報記者 高鈺

基層學生玩大富翁 體驗「夢想成真」

香港文匯報訊（記者 子京）黃大仙民政事務處、愛心全達慈善基金、中國香港文化體育旅遊協會昨日合辦「慶祝香港回歸祖國25周年之『夢想成真』大富翁體驗日」活動。來自黃大仙區5間小學的100名基層學生，在校長、老師的帶領下歡聚於香港太平山頂，在大富翁夢想世界暢玩風行世界的桌上遊戲，並欣賞香港美麗景色。

香港大富翁夢想世界是全球首間大富翁的主題館，大部分學生是首次參觀，眾人都顯得特別雀躍。主題館內立體地呈現大富翁的經典元素如銀行、水務局、電燈公司、火車站、地契等，新穎的遊戲讓一眾學生樂而忘返。

黃大仙民政事務專員黃智華表示，今次大富翁體驗日活動很有意義，希望一眾學生能夠透過遊戲學習如何理財。他還勉勵學生努力學習，他日學有所成，為國家、為香港作出貢獻。

愛心全達慈善基金創會會長潘陳愛菁和主席孫蔡吐媚表示，這次活動既益智又有趣，讓學生感受有87年歷史的大富翁遊戲，同時在山頂廣場俯瞰維港景致。她們希望學生擁抱夢想，熱愛自己的國家和香港，保持香港的繁榮發展，讓夢想成真。

香港大富翁夢想世界創始人兼執行董事陳景邦指，港人對大富翁並不會感到陌生，可知大富翁已超過87年歷史，於114個國家和地區發行，同時被翻譯成47種語言，全球售出接近3億盒。他希望學生們在此處玩得開心及夢想成真。

愛心全達慈善基金董事林鄧愛蕙、黃業坤、姚逸華、鄭偉康，中國香港文化體育旅遊協會創會會長趙彤，黃大仙區學校聯絡委員會主席鄧文坤，黃大仙區小學校長會主席張作芳，黃大仙區中學校長會主席劉瑤紅等參加活動。



黃智華在活動中與學生打成一片。 團體供圖